

人力资源管理信息系统之数据完整性建设路径新探

韦 蕤

(中国海洋石油集团有限公司,北京 100010)

摘要:本文首先探讨了在数据时代背景下,人力资源信息系统建设存在的问题,然后简要介绍了信息系统数据库建设需注意的内容,建设性地提出在人力资源信息系统数据库建设中,通过档案数据信息的上线,为人力资源信息系统提供可靠数据来源,实现档案模块与其他模块的数据融合和信息共享的新路径。

关键词:人力资源管理;信息系统;数据完整性;建设路径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.156

1 人力资源信息系统数据库建设存在的问题

(1)人力资源信息化建设重视程度不够。目前,很多企业对信息化管理建设投资不到位。管理者往往为了追求最大的经济效益,将大量资金投入到生产经营、市场开拓过程中,忽视人力资源信息系统及基础数据库建设。据调查,很多国有企业人力资源信息管理缺乏专门机构,工作人员大多是兼职,严重的影响了管理水平的提高。甚至有些企业管理者认为人力资源信息系统不能为企业带来直接的经济效益,因此投入过多的资金反而是一种浪费。这不仅不利于人力资源管理向信息化方向发展,也不利于企业经济效益的提高。(2)人力资源数据库建设不够完善。我国企业在人力资源数据库方面不够完善,很多企业只是简单的录入员工的姓名、职务、文化程度、籍贯等,难以充分反映员工的专业技能和业务水平,不利于企业人力资源的进一步开发。尤其是当前在当前从严治党的要求下,对人事档案管理的重视程度日益增加,在人力资源信息化发展的过程中,人员数据资料的不完善,使得网络信息管理内容空洞,难以充分发挥人力资源信息系统在企业发展中的应用价值。(3)人力资源信息建设相关制度不规范。很多企业人力资源信息管理制度不够规范。很多企业员工调动频繁、薪水待遇也变化较快,使得很多员工的薪水等级和任免信息难以及时完善,而资料不完整不利于进行系统的网络信息汇总。此外,一些企业单位人力资源信息管理人员的态度不端正,甚至出现私自变更工龄、篡改员工履历、编造虚假材料等现象,这种不正之风不利于构建规范化、信息化的人力资源信息管理制度。

2 人力资源信息系统数据库建设中需注意的内容

(1)要有明确的目标和标准。人力资源信息系统数据库在建设初期要弄清楚到底想从信息系统数据库得到什么,否则就要花费大量的时间来分析数据。如果有了丰富的数据资源,却没有明确的目标,就算没有走入迷途至少也会觉得非常迷茫。因此,首先要定义使用人力资源信息系统的目标和标准,之后再使用能够解决特定问题的数据库。(2)要注意潜在的风险。人力资源信息系统的开发和利用会涉及到员工信息的泄密、档案信息的丢失和篡改、隐私权的侵犯等问题,因此,人力资源信息系统在运用数据库技术时需要注意这些潜在的风险,通过制定法规、明确权限、厘清责任关系等措施来控制和应对这些潜在风险的发生。

3 人力资源信息系统数据库建设的新措施

信息科技诞生后也相继产生了许多相关技术和软件,其中档案管理技术的出现为我国国有企业档案管理提供了现今的技术基础,特别是在国有企业,人事档案管理的信息化相比传统管理模式有着突出优势。因此,通过档案数据信息的上线,为人力资源信息系统提供可靠数据来源,实现系统中档案模块与其他模块的数据融合和信息共享。

下面以某国有企业的具体做法为例,来进行详细论述。某国有企业于2018年至2020年在公司内开展完成干部人事档案专项审核工作,以处级及以上领导干部人事档案为审核重点,覆盖全系统22家所属单位近三千人。通过地毯式的全面核查清理,显著提升了

部人事档案整体质量。核准后的各子公司系统数据和每名在职人员个人档案数据,全部提交到集团公司人力资源管理系统(eHR)数据库中,实现人力资源信息系统中档案模块与其他模块的数据融合和信息共享。

(1)强化组织领导。企业应该进一步加强对干部档案信息与人力资源信息化建设联动的重视,从组织体系建设上予以充分保证。该国有企业的做法如下:一是成立由公司人力资源部总经理任组长,干部管理、干部监督、人事档案共同参与的人力资源数据建设领导小组。二是研究制定人力资源数据建设工作实施方案,印发人力资源数据建设专项工作通知,进行动员部署和组织实施。三是各所属单位成立人力资源数据建设工作小组,设立联系人专项推动此工作。四是确立按照干部管理权限分级负责和“谁管理、谁把关,谁审核、谁负责”的原则开展工作。(2)强力督导推动。为保障各所属单位保质保量完成任务,人力资源部设立专人专岗,负责人力资源数据建设工作的政策解释、标准把关和组织认定;制定涵盖全程九个步骤的工作台帐,设立关键节点、倒排日程;建立月报制度,在关键节点发出10个通知,传达上级指示要求,督促提醒和强化指导;领导小组先后赴16家单位现场答疑、检查工作进展,对工作进展缓慢的5家单位发出提醒函;档案管理、干部管理、干部监督多个岗位,在具体工作中各司其职又密切配合。通过多种措施督导推动,保持上下联动、多岗位配合,确保专项工作如期完成。(3)建立数据共享信息。通过对人事档案的审核确认,将人事信息与人力资源信息系统互联互通。主要特点为:一是覆盖广泛。专项工作全面覆盖总部机关、所属二级、三级单位,首先对每份档案进行立体式“扫描”,对8大类25项146个信息点逐一审核,填写《干部人事档案信息等级表》。二是取得丰硕成果。通过专项工作,全系统对668名干部个人信息进行重新认定,补充材料13627份,极大的提高干部信息准确度质量。三是实现数据充分共享。核准后的数据全部同步到集团公司人力资源管理系统(eHR)数据库中。包括档案总数量、类型占比、重新认定比例等。每名在职人员个人档案基本信息,包括个人基本信息、工作信息、培训、奖励与处分、家庭成员及重要社会关系等8大类数据信息。设置数据分类管理权限,按照“员工本人”、“HR人员”、“管理员”三个层级设置更改权限和审批流程,确保数据安全防护。

4 结语

在此国有企业人力资源信息化系统数据库建设的探索中,通过组建领导小组,首先从组织体系建设上予以充分保证。其次,建立有效的工作和沟通机制,确保各项任务按时间节点完成。最后,将人事档案信息与人力资源信息数据库有机融合,为人力资源信息系统提供可靠数据来源,实现系统中档案模块与其他模块的数据融合和信息共享。

参考文献

- [1]戴玲,杨玉龙.人事档案资源共享的风险及对策[J].兰台世界,2017(01):54-57.